

中國式現代化是文明型現代化

清華大學公共管理學院教授 鄭一龍

中新社北京7月4日電 題：中華文明是世界上唯一以國家形態延續至今的文明，也是向內凝聚成超大規模共同體的文明。中華文明具有自成體系的宇宙觀、自然觀、人生觀、國家觀、社會觀、天下觀，是一個不斷演進的複雜共同體，在其發展過程中海納百川、光澤四海，對世界其他文明產生了重要影響。

中華文明內在蘊含了現代化因素與現代轉型動力，當面臨西方式現代化挑戰時，中國並非簡單接受外來現代化模式，也不是依附于現代西方主導的世界體系，而是在西方衝擊下進行自主性回應，推進文明型現代化，走出了一條中國式現代化新路。

文明型現代化

在人類由傳統社會向現代社會轉型過程中，出現了三種類型的現代化。

一是主導型現代化，西方文明通過征服、殖民等方式，推動西方文明成為全球主導的現代文明。二是依附型現代化，大多數拉美、非洲、亞洲國家不具有內生現代化能力，只能通過全盤接受西方模式向現代化轉型。三是文明型現代化，少數擁有悠久文明傳統的國家，在遭遇西方式現代化衝擊時，表現出強大的文明韌性。

不同于依附型現代化，文明型現代化有四個特徵：

一是內生現代性，這些國家自身具有實現現代化轉型的歷史條件，而在西方衝擊下，這些條件成為本國現代化的文明根基處生生不息的力量；二是文明主體性，即面對西方現代化衝擊時能選擇性吸納外來文化，並內化為自身文明有機組成部分，推動本國現代化轉型；三是自主現代化道路，即能實現現代化模式的創新，突破現代化過程中「外圍—中心」的依附格局；四是創造具有普遍意義的現代文明新形態，提供新的現代化經驗，為人類現代文明進步提供動能。

中華文明的內生現代性

中國現代化進程經常被放在外生現代性視角下解釋。例如，一種範式認為，現代性是人類歷史大分流的產物，大分流塑造了歐洲的獨特性，使其成為現代性發源地，在「中心—邊緣」結構下，現代性向包括中國在內的非西方國家擴散，給這些國家帶去現代化。另一種範式則將中國的現代化理解為對西方衝擊的回應，這種回應表現為一系列政治、經濟、社會、文化過程，摧毀了傳統社會結構，使中國從傳統社會轉變為現代社會。

大量歷史研究表明，現代性不祇源于西

方，這在很大程度上挑戰了西方中心主義的傳統觀點。

現代政治的一個特徵是民主制。中國歷史上，從民間選拔人才參與國家治理、決策過程注重協商等都具有民主因素。真正的民主，不但需要人民參與政治，還要政府主動服務人民。中國歷史悠久的民本主義傳統可以理解為一種政府服務人民的「輸出端民主」，是對西方自古希臘以來側重于人民參與政治的「輸入端民主」的糾偏。今天中國的全過程人民民主，恰恰是輸入端民主和輸出端民主的有機結合。

現代政治的另一個特徵是法治。中國具有應用法律進行治理的悠久傳統，雖然其「倫理法」取向不同于「權利法」，但形成了維護社會秩序的成文法體系，被學者稱為「中華法系」。秦代「明法度、定律令」奠定了基礎，隋唐時期形成的《唐律疏議》等法典，其體系化程度和邏輯嚴密性具有顯著先進性。7世紀，日本遣使到中國學習，通過吸收唐律，結合本土傳統進入了律令制時代。

科技革命是現代化的動力。不同于西方「求知」科學傳統，中國形成了悠久的「求用」科技傳統，在很長時間裡是世界科技大國。除廣為人知的「四大發明」，還有天文領域的干支、陰陽合歷，數學領域的十進位值制、算籌記數、勾股容圓、珠算，醫學領域的經脈學說、本草學、方劑學、針灸，農業領域的水稻栽培、茶樹栽培，製造領域的瓷器、火銃、鋼鐵冶煉技術等。這些重要發明創造，都對人類文明產生了深遠影響。

歷史上，中國製造業在多個領域長期領先。例如，中國至遲在公元前6世紀創造了生鐵冶鑄術，並經過長期技術發展形成了規模化鋼鐵冶煉加工體系，而歐洲到14世紀才使用生鐵。

同樣，中國在造紙業、印刷業、紡織業、軍事工業等歐洲工業革命的關鍵領域，都形成了早期的技術發明。

航海革命是西方現代化轉型的重要因素，而中國是大航海的先行者。15世紀初，鄭和率船隊七下西洋，比西方開啟的大航海時代早近一個世紀，船隊有當時世界上技術最先進的「寶船」，帆、舵、水密艙壁、減搖龍骨等技術領先。

現代性的另一個重要特徵是繁榮的商品經濟。中國在宋代進入日本歷史學家宮崎市定所說的「以運河為中心」的時代，農業生產商品化，精細化的生產分工形成，城市由唐代的坊市制變為商業都市。北宋時期源

四川的「交子」，成為世界上最早的紙幣，比歐洲早了600多年。

也許沒有外來衝擊，中國這些內生現代化因素也能轉變為現代化進程。但歷史不能假設，內生現代化不等于現代化，內生現代化因素也不等于現代化形態。中國的現代化歷史進程，需要在內生現代化、外生現代化、本國現代化創新的結合中加以理解。

創造人類現代文明新形態

梁啟超曾把中國人向西方學習「然後知不足」的過程分為三期：第一期是器物層面，第二期是制度層面，第三期是文化層面。今天，當我們重新審視當代中國在器物、制度、文化三個層面的發展，能發現中國取得了前所未有的成就，創造了人類現代文明新形態。

物質文明新形態方面，中國不但徹底改變了近代以來物質落後的面貌，還從多方面將人類現代物質文明推向新高度。其一，中國創造了人類歷史上規模最大、持續時間最久、速度最快的經濟增長奇跡，短短幾十年從一個物質匱乏國家轉變為物質豐裕國家。

其二，中國將人類製造業文明推向前所未有的新高度，創造了世界上規模最大、產業鏈條最完整、涵蓋高中低端、能持續昇級和快速調整、具有高度性價比和韌性的現代製造業體系。

其三，中國創造了世界上規模最大、具有高度便利性和低成本、採用最新技術的基礎設施網絡，將人類建造文明推向了新高度。其四，中國再次走在世界科技創新浪潮前列，各種科技突破層出不窮，用科技創新賦能千行百業、普惠千家萬戶。

制度文明新形態方面，中國特色社會主義制度體系既超越了資本主義制度體系，又超越了蘇聯式社會主義制度體系。全過程人民民主是以人民民主為本體的新型民主；社會主義市場經濟則將社會主義優勢和市場經濟優勢有機結合，形成了既充滿競爭活力又能讓發展成果為普通人共享的「共益型市場經濟」。

精神文明新形態方面，中華文明是世界上少數幾個原生文明之一，獨立起源、獨立發展、自成體系、源遠流長。中國式現代化的文明根基和實踐道路不同於西方，表現出迥異於西方的精神世界。伴隨著物質文明發展，中國也正創造著影響世界的新的精神財富。

中國的文明型現代化所創造的人類文明新形態，彌補了人類面臨的文明赤字，將為21世紀人類文明發展指引方向。

周清琦逝世

菲華聯誼總會/總商會訊：本會指導員周清琦大使慟於7月2日（星期三）下午一時三十分仙逝於宿務崇華醫院，享壽八十有八歲高齡，大雅雲亡，哀悼同深，現設靈安放於宿務聖心天主教堂，7月9日上午七點舉行天主教彌撒，隨後出殯安葬於宿務省康素拉商紀念墓園。本會聞耗，全體聯誼同志無限哀思與哀悼，經派員前往慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

楊炳順昆玉丁母憂

菲華利未素惹防火會訊：僑商故楊仕識老先生尊夫人，亦即本會工商主任楊炳順賢昆玉令萱堂，楊府蔡太夫人秀珍（福建南安金淘後坑鄉），不幸於二零二五年七月三日下午二時四十一分，壽終於仙範市紅衣主教醫療中心，享壽八十有三高齡，寶婺星沉，軫悼同深。

訃告

楊蔡秀珍

（南安金淘后坑鄉）

逝世於七月三日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館212號靈堂（Sanctuarium 212-Hyacinth）
擇訂七月十日（星期四）上午十一時出殯

吳應中

（晉江圍頭村）

逝世於六月十九日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館302號靈堂（Sanctuarium 302-CATTLEYA）
擇訂七月七日（星期一）上午八時出殯

莊永泉

（福建晉江青陽後軒）
逝世於七月三日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二〇二靈堂202 CHRY SANTA EUM SANCTUARIUM Q.C.
出殯於七月九日上午七時

施楊淑媛

（晉江華峰海尾）

逝世於六月三十日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 301-GUMAMELA）靈堂
出殯於七月五日上午八時

洪楊碧蓮

（晉江市英林鎮英林村）

逝世於七月一日
現設靈於描戈律市華明明天主教堂
QUEEN OF PEACE CHAPEL靈堂
擇訂於七月六日（星期日）上午八時出殯

周清琦

逝世於七月二日
現設靈安放於聖心天主教堂
出殯於七月九日上午七時

深圳福田五個月新增外資企業逾千家

中新社深圳7月4日電 記者4日從深圳市福田區獲悉，2025年1至5月，該區新設外資企業1039家，同比增長28.91%，占深圳市新設外資企業的23.57%。

數據顯示，福田區目前擁有1.75萬家外資企業，其中深圳市第九批跨國公司總部認定申報企業5家，居該市各區首位。

據瞭解，福田區毗鄰香港，憑借河套深港科技創新合作區這一制度性開放平台，正成為驅動深港協同發展的核心跨境樞紐。當前，集聚了亞馬遜硬件設備中國實驗室、西門子能源深圳創新中心、星巴克中國創新科技中心等知名外資研發中心機構。今年年初，全球排名第一的戶外廣告巨頭——法國德高集團落地福田，從洽談到完成註冊僅用不到40天。

今年3月，福田區外商服務站正式揭牌運營。該區以此為支點，聯動10個街道服務分站點與多個外資總部樓宇，構建外商服務網絡體系。截至目前，外商服務站累計完成諮詢服務126件，服務外商523人次，舉辦政策宣講、投融資交流等活動8場，深度服務外資企業超50家。

外商服務站以國際化視角開展英國企業代表團、瑞士西北應用科學與藝術大學商學院代表團等考察調研活動，並邀請本土企業對接交流，促進供應鏈、投資方等資源匹配。

據悉，福田區今年3月發佈加快建設國際化城市核心區的三年工作方案，包括「提升外籍人士生活工作便利化水平、打造一個覆蓋全域的外資服務生態圈、集聚一批有全球影響力的國際組織」等66項具體舉措。

美國6月非農就業新增14.7萬人

失業率4.1%

中新社華盛頓7月3日電 美國勞工部3日發佈數據稱，美國6月非農部門新增就業14.7萬人，失業率為4.1%，環比下降0.1個百分點。

美國6月份的就業數據好于市場預期。14.7萬的新增非農就業，與過去12個月的月均增幅（14.6萬人）大致相當。自2024年5月以來，美國的失業率一直在4.0%至4.2%的區間內波動。

數據顯示，美國6月的就業增長主要來自州政府新增僱傭和醫療保健領域，聯邦政府則繼續出現崗位流失。

醫療保健業在6月新增3.9萬個崗位，州政府新增崗位4.7萬個，社會援助領域新增就業1.9萬人。

社員屆時務必按時參加獻花祭禮，及越日送殯行列。

莊永泉逝世

佳勤軸店訊：僑商莊白，齋白，慈白，金白，彬白，坦白賢昆玉令尊，莊永泉老先生（祖籍福建晉江青陽後軒）不幸於二〇二五年七月三日夜八時二十分壽終於崇仁醫院，享壽九十有三高齡。德星夜墜，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二〇二靈堂202 CHRY SANTA EUM SANCTUARIUM Q.C.

楊炳順炳銘清泉

昆玉丁母憂

菲華新市場聯合總會泊防火會訊：本會理事楊炳銘、炳順、清泉令慈（亦即本會榮譽理事長蔡錫麟令胞姐），楊府蔡秀珍太夫人，不幸於2025年7月3日下午二點四十一分逝世於加智叻醫院，享壽八十有二高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館212號靈堂，擇定7月10日（星期四）上午十一時出殯，火化於聖國聖樂堂。本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變！

楊仕識遺孀逝世

和記訊：故僑商楊仕識令德配，楊府蔡夫人謚秀珍（南安后垵）亦即僑商楊炳順，炳銘，清泉，華苓，喬茵賢昆玉令慈，不幸於二〇二五年七月三日下午二時四十一分壽終於加智叻醫院，享壽八十有二高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館212號靈堂，擇定7月10日（星期四）上午十一時出殯，火化於聖國聖樂堂。

周清琦逝世

永春縣各學校菲華濱校友聯誼會訊：本會周諮詢委員清琦大使（原籍永春桃城鎮桃溪村），不幸於二〇二五年七月二日（星期三）下午一時三十分，壽終於宿務崇華醫院，享壽八十有八高齡，哲人其萎，哀悼同深，現設靈安放於聖心天主教堂。七月九日上午七時舉行天主教彌撒，隨後出殯，安葬於宿務省康素拉商兼善紀念墓園。本會聞耗，經派員慰唁其家屬。藉表哀悼，以盡鄉誼。



全方位殯儀館，停柩，火化，骨灰甕安置所

First-Class Service... Memories... Comfort... Convenience... A helping hand... Peace...



SANCTUARIUM
Where memories live forever

聖國 — 天人福座

Tel : 8711-2255

739 G. Araneta Ave. near Quezon Ave., Q.C. Website: www.sanctuarium.net